

▼感谢战友情,行最后的军礼。



◀临行之前,手把手教战友消防器材的使用。



◀行李虽然不多,但收拾不到一半,心理就乱如麻。

▼摘下警徽、军衔,老兵,一路顺风。

# 站好最后一班岗 致敬爱的消防老兵

文/片 本报记者 张伟  
通讯员 王锦波

寒风萧萧,白雪飘飘,回望岗哨,军营还在,战友还在,而“我”,却要踏上新的征程。

又到了老兵退伍的时候。泰安市公安消防支队的老兵即将退伍,离开心爱的军营和并肩作战的战友。老兵们脱下军装,卸下军衔,站在几年前入伍时曾宣誓的国旗下,挥泪告别。

桃花源中队的高荣波,从军16年,是这批退伍战士中军龄最长的一位。23日下午,记者见到他时,他带领着战友们,正在修中队一侧的台阶。“这里以前没有路,战士们来回走不方便,趁现在有空,我想把这条路修好。”谈及退伍,他淡淡一笑,“也该退了,要不真老了。”他的语气中,没有感伤,却有着太多的不舍。

无论火灾扑救,还是抢险救援,这些消防官兵,都奋战在生死第一线。如今即将脱下军装离开部队,离开自己曾经挥洒汗如雨的操场,离开这个印着自己青春年华的军营,让这些历经磨练的铮铮铁汉,也不免伤感落泪。

天外村中队的李鹏飞,在中队待了整整12年。父亲生病,孩子发烧,他都不在身边,这些年,他觉得亏欠父母和妻子太多。“没办法,身在军营,有再多不舍,也得选择风雨征程。”午休过后,李鹏飞吹完集合哨,带着战士们参加最后的训练。整理战斗服,擦拭头盔,讲解装备,战友们簇拥着他,听得格外认真。鲜艳的红色消防车上老兵醒目的绿军装,一幕幕画面,最终被定格,然而每个人的眼中,始终有着挥不去的,淡淡的忧伤。

离别的情绪从11月初就开始蔓延。天外村中队的女战士张蕾,度过了她5年的军旅生涯。一旁的好姐妹拉着她的手,有着说不完的知心话。戴上红花,走出队列,耳旁传来战友们的祝福。那一刻,泪水夺眶而出,但她强忍着,向姐妹们一一告别,行最后的军礼。

拍照期间,战士们打打闹闹,不过老兵们在独处时,眼中的泪花,却无法遮掩他们此刻的心情。战士孙超于2007年12月入伍,喜欢二胡和跑步。闲暇时,他会拉上一曲,泰山的山峦叠嶂,都曾回荡二胡优美的旋律。他也曾多次参加省内外的跑步比赛,屡获嘉奖,泰山上的每一个台阶,都印着他挥汗如雨的身影。得知孙超选择退伍的消息后,他的好伙伴、好战友梁树壮,内心久久不能平静。“孙超父亲身体不好,他选择退伍,是为了更好地照顾家人。”

回忆往事,梁树壮的眼眸中,泪花点点。“新兵连5公里比赛,我中途摔倒,孙超原本可以拿第一,但他却原路返回,将我搀起,一起奔向终点。”因为两人都喜欢乐器,每逢节假日,他俩都会为战友来段二胡和笛子的合奏。“还记得那年俩咱一起参军吗?还记得

第一次穿上军装的喜悦吗?还记得第一次翻山越岭去灭火战斗吗?今日一别,孤蓬万里,吹奏一曲送战友,祝我的好兄弟,一路平安!”

“下面宣读退伍人员名单,张汐、张健……”,每一个名字是如此熟悉,每一句答复那样的铿锵有力。这样的场景每年都会在中队上演,对不同的战士来说,每次都有着不一样的心酸。在“卸警衔”仪式中,看着曾经的战友卸下肩章、警徽,每一个战士都咬紧嘴唇,攥紧双手。随后,老兵向国旗和消防车认真地行了一个军礼,也许,这将是对部队最后的告别。

男儿流血不流泪。但在这即将离开部队的时刻,这些热血男儿再也隐藏不住眼泪。消防车闪着警灯,鸣起警笛为他们送别,战友们站成一排,送上一个个拥抱和祝福,这样的场面,看哭了门外等候的家人。一个拥抱,两行热泪,几声叮嘱,这是战友之间最真情的表达。离开部队,不知何日再相见。

再谈一次心,再喊一声班长,再望一眼“豆腐块”,再跟战友一起拍张合影。老兵们用各自的方式向部队告别。经过几年的磨练,老兵们用自己的努力和付出,为青春涂上了一道靓丽的色彩,这将是他们一生的荣耀。老兵离开了,留下的不仅是记忆,还有军人的精神,而这精神,也是留给新兵们最大的财富。

老兵,感谢您为部队做出的牺牲,感谢您对部队做出的贡献!明天,您将走向远方,让我们一起唱起这首歌,祝您一路顺风!

▼小妹妹手拉手,有说不完的心理话。



①退伍之后,记得常回来看看,这次谈心,格外语重心长。  
②弹奏完这一曲,不知何日再相逢。  
③老伙计,我要走了,让我在这个位置再多待会。

## 一位军嫂的心里话 一直以来 你都是我和孩子的骄傲



整好警容站好最后一班岗。

曾几何时,我也是爱慕军绿色的小姑娘,自己没能穿上军装,想着一定要嫁一位军人。我与老公是高中同学,他低我一届,是我的学弟。他很普通,普通到在人群里无法很快认出来,但是,在我的眼里,穿上军装的他高大,挺拔,特别有安全感。

2009年年底,我们结婚了,婚假20天甜蜜而又短暂。假期结束后他就返回部队,书信、电话、网络,成为我们最美好的婚后生活见证。慢慢地,生活被无尽的思念代替,没有了当初想象中的甜美。电话和网络上的联系,我也从来没有掌握过主动权,只能在他没有任务的情况下,等他给我打电话。有时候,这一等就是两天,三天,一个星期,甚

至半个月。然而,除了等待,我无能为力。在我去部队探亲期间,看着年轻战友们,一声声“嫂子”的呼喊,也只有那个时候,我才觉得,作为一名军嫂的快乐。2010年我怀孕,生孩子,他也只是短暂的20天假期,孩子没满月就回队了。每次与他分别,心里说不委屈是假的,我也哭着向他诉说过,也生气的和他吵过。可是,每当想起他们中队其他的官兵和家属,慢慢地,我也就习惯了,独立承担家务,独自照顾父母和孩子,那种艰难,也只有自己有着最深刻的体会。

老公经常说,他当兵十二年,最对不起的就是父母和我们娘俩。前几年,公公生病住院,他也只是请了一天假回来,我带着两岁的儿子,又要顾家,又要去医院,累

得连歇一会的时间都没有。紧接着,儿子高烧,烧到昏迷,我抱着儿子,在医院检查完,一个人坐在路边,嚎啕大哭。那是我第一次后悔,后悔为什么自己选择嫁给一个军人。但是哭完以后,擦干眼泪,生活还得继续。

说实话,除了委屈,作为军嫂,我们有着更多的担心,每次出警,每次救援,在他打电话报平安之前,心都是提到嗓子眼的。但是每次他回来,都不会提出警遇到的危险。我知道,他是怕我担心。

2013年,我参加单招考试,考上了海南一所专科学校,思念的路途更加遥远。我自己带着孩子在海南生活了两年,这两年,很辛苦,也很充实,更多的是老公对我的支持和鼓励。面对别人不解的眼光,如果没有他的支持,已婚的我不会有机会,获得重新深造的机会。

如今,我们的儿子五岁了,让我欣慰的是在他的心里,爸爸是无所不能的Superman!幼儿园的小朋友都有爸爸来接,别人小朋友问起他们中队其他官兵和家属的时候,他会特别骄傲的告诉别人:我爸爸是一名消防员!他会灭火,还会救人!儿子经常会问我,爸爸什么时候回来,说句真心话,我都不知道他什么时候能回来,更不知道哪一刻他又得马上离开。

都说军嫂伟大,我经常自嘲说,我们只是“被伟大”,我们作为他的后盾,如果不能好好的照顾家庭,照顾老小,他如何能在部队安心工作?我们不是有多伟大,只是比别的普通夫妻少了相聚的时间,多了一些思念和牵挂…… (张凡)